
 

REQUERIMENTO DE INFORMAÇÃO Nº          , DE 2019 

(Do Sr. MARCELO CALERO) 

 
 

Requer informações ao Exmo. Ministro 
Chefe do Gabinete de Segurança Institucional, 
General de Exército Augusto Heleno Ribeiro 
Pereira, sobre o uso do helicóptero da Força 
Aérea Brasileira (FAB) para transportar 
parentes do presidente da República, Jair 
Bolsonaro, no dia 25 de maio de 2019. 
 

 

Senhor Presidente, 

 

Requeiro, com base no art. 50 da Constituição Federal, e na 

forma dos arts. 115 e 116 do Regimento Interno que, ouvida a Mesa, sejam 

solicitadas informações ao Ministro Chefe do Gabinete de Segurança Institucional, 

General de Exército Augusto Heleno Ribeiro Pereira, sobre o uso do helicóptero 

da Força Aérea Brasileira (FAB) para transportar familiares do presidente da 

República, Jair Bolsonaro, no dia 25 de maio de 2019, nos seguintes termos: 

 

1. Quantos e quais são os familiares do presidente da República 

que utilizaram o helicóptero da FAB para comparecer à cerimônia 

de casamento do deputado Eduardo Bolsonaro, filho do 

presidente, no dia 25 de maio de 2019? 

2. Quantas aeronaves foram disponibilizadas para o transporte 

dos familiares do presidente? 

3. Qual foi o trajeto percorrido pelos familiares do presidente? 

4. Há uma estimativa do custo do trajeto percorrido? Em caso 

positivo, qual? 

5. Quais são as razões que justificam o transporte dos familiares 

do presidente nos helicópteros da FAB? Há motivos de segurança 

que justificam o transporte dos familiares? Se positivo, quais são 

eles? 
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6. Os familiares do presidente foram alertados de que a situação 

pode ser caracterizada como ato de improbidade do presidente 

contra os princípios da administração pública?  

7. É comum o transporte de familiares do presidente por meios 

das aeronaves da FAB? Tal fato já aconteceu outras vezes? Se 

positivo, em quais situações? 

 
 

JUSTIFICAÇÃO 
 

No dia 26 julho, o portal de notícia G1 publicou reportagem na 

qual noticia que o helicóptero da Presidência da República foi usado para 

transportar convidados para o casamento de Eduardo Bolsonaro, deputado 

federal do PSL e filho do presidente, com a psicóloga gaúcha Heloísa Wolf, no dia 

25 de maio deste ano.i Um sobrinho de Jair Bolsonaro divulgou em sua página de 

uma rede social um vídeo em que ele e outras pessoas – todas com roupa de 

festa - embarcam em um helicóptero da FAB. 

Ainda no dia 26 de julho, questionado sobre o caso, o presidente 

abandonou uma entrevista coletiva e chamou a pergunta da repórter de idiota.ii No 

dia seguinte, foi novamente questionado e respondeu: “Eu fui num casamento do 

meu filho, a minha família da região do Vale da Ribeira estava comigo, eu vou 

negar o helicóptero para ir para lá e mandar de carro para lá? Não gastei nada 

além do que eu já ia gastar"iii. 

O fato e as declarações do presidente da República causaram 

indignação. Seu descaso com uso da coisa pública, em seu benefício e de sua 

família, fere de morte o princípio da impessoalidade na administração pública, 

expresso no art. 37 da Constituição Federal, o que pode configurar ato de 

improbidade dministrativa do presidente.  

Os atos de um gestor público probo devem ter como finalidade o 

interesse público, e não o próprio ou o de um conjunto pequeno de familiares ou 

de pessoas amigas. O presidente não pode usar aeronaves oficiais para 

transportar seus parentes e, pior, não pode deixar de dar explicações à 

população, que é quem paga pelo transporte presidencial.   
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Diante do absurdo dos fatos e da negativa do presidente em 

prestar qualquer informação séria à sociedade, fomos instados a tomar alguma 

medida e, nesse sentido, requeremos, com a urgência que se faz necessária, as 

informações aqui solicitadas. 

 

Sala das Sessões, em        de                     de 2019. 
 

 

 

 
Deputado MARCELO CALERO 

 

 

                                            
i
 https://g1.globo.com/rj/rio-de-janeiro/noticia/2019/07/26/helicoptero-da-presidencia-foi-usado-por-
parentes-de-bolsonaro-para-ir-ao-casamento-de-eduardo.ghtml 
ii
 https://g1.globo.com/go/goias/noticia/2019/07/26/bolsonaro-participa-de-aniversario-da-pm-de-

goias-e-formatura-de-sobrinho-como-policial.ghtml 
iii
 https://g1.globo.com/rj/rio-de-janeiro/noticia/2019/07/27/bolsonaro-participa-de-cerimonia-de-

brevetacao-de-paraquedistas-no-rio.ghtml 
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